

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 198

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 16 de noviembre de 1895

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

Blanca, 17

Guantes, camisas, corbatas y géneros de punto a precios sin competencia. Única casa que vende guantes cabritilla y con cadenetá, a 1.75 pesetas. 8-3

Blanca, 17

COMPANÍA

DEL FERROCARRIL CANTÁBRICO

Feria de Santa Isabel en Torrelavega

Para facilitar la concurrencia a esta feria, que se celebra en Torrelavega los días 13, 19 y 20 del corriente, la Compañía expondrá en dichos días y para todos los trenes, billetes de ida y vuelta, a precio reducido en 2.ª clase, valederos por las tres fechas.

Estos billetes se expenden desde todas las estaciones a la de Torrelavega, y desde ésta a la de Santander.

Precio de Santander a Torrelavega 2.ª clase ida y vuelta, una peseta. 16 noviembre 1895. 3-1

GOBIERNOS Y GENERALES

Unánime es la censura que han merecido las declaraciones que ha hecho el general Borrero en seguida de recibir el mando de un cuerpo de ejército, como si hubiera estado aguardando a que esta circunstancia pudiera prestar a su voto mayor autoridad; y la censura se extiende al Gobierno, que no se ha apresurado a evitar la intrusión de los generales con mando en el campo de la política de los partidos. Pero, ¿es que hasta ahora no se había notado este género de influencias en nuestra política? Pues a fe que no es el general Borrero el inventor de las famosas *razonadas*, cimiento principal del inseguro edificio de la novísima política española.

Pero es el caso que los mayores errores no suelen ser advertidos hasta que sus consecuencias llegan a los mayores absurdos, cuando ya se revelan en inevitable contradicción; y ahora la contradicción es evidente, por donde ahora puede mejor comprenderse que la intervención que hoy se niega al general Borrero no ha debido concederse tampoco a Martínez Campos, por ejemplo, fueran cuales fueran sus prestigios militares o sus merecimientos dinásticos. La autoridad de un Gobierno debe ser, como debió ser siempre, cosa distinta de todo esto, colocada por encima de toda autoridad extraña a la propia autoridad nacional. Sólo así es posible y no puede jamás confundirse con ninguna otra que indebidamente se pueda ostentar.

Y cuenta que la autoridad de que hoy pretende revestir su particular dignidad el general Borrero, no se dice, sino contra el Gobierno actual, sino contra la política de un partido más que no deje ella de rozar, como un aspecto de la política del gabinete en cuanto éste hace suya la política de Martínez Campos. Este ha hecho una política con que pudiera abonarse la dictadura especial para la dictadura de la campaña de Cuba; en paz, la intervención de Martínez Campos en la política interior ha sido tan decisiva, que publica ha venido siendo la subordinación de los gobiernos al superior principio del principio militar, que en la moderna política española ha venido a crear una nueva magistratura. ¿Qué interés es que se aspire a ella libremente por las altas personalidades de la milicia?

Se extraña que no se haya apresurado el Gobierno a contener las aspiraciones del general Borrero. Pero es extraña esta tolerancia cuando este general no desaprueba al Gobierno de Cánovas y cuando hemos visto tolerancia mayor y aun acatamiento humilde de las manifestaciones de Martínez Campos contra los mismos gobiernos, los cuales a una indicación suya han dejado el poder? Con tales precedentes no hay más remedio a tan graves perturbaciones que el que puede arrancar la raíz del mal haciendo posible que los gobiernos, representantes legítimos de la autoridad de la nación, no necesiten más fuerza que la suya, y la del ejército como fuerza nacional también.



Con el famoso *Exguardia*, con nuestro redactor de telegramas y con todos cuantos conocen el mapa de la isla de Cuba coincide nuestro apreciable colega *La Nación*, de Madrid, que dice: «Producen verdadera confusión las noticias de los corresponsales telegráficos de la prensa, notándose a cada paso contradicciones de bulto. Así, por ejemplo, hace pocos días dieron como cosa cierta que el cabecilla Maceo había logrado llegar al territorio de las Cinco Villas, donde se hallaba reunido con Máximo Gómez, y ayer nos sorprende un telegrama que presenta a Maceo avanzando por el departamento Oriental con dirección al Camagüey. ¿Cuál de las dos noticias es la cierta? Son muchas las noticias contradictorias que se reciben y que no podemos atribuir a ninguno de los corresponsales de la prensa local, puesto que es un periódico de Madrid el que lamenta la confusión que producen los telegramas que publica la prensa madrileña. Indudablemente es cosa del cable. No tiene nada de particular por nuestra suerte perra... ¡Justo es que estén los hilos de la mar como los de la tierra!

Se ha decidido, al fin, el ministro de Fomento a disponer algo en favor de los maestros de escuelas, según leemos en varios periódicos.

Coincide esta noticia con esta otra que publica *El Tiempo*:

«En Tortosa, donde nació el actual ministro de Fomento, SE DEBE A LOS MAESTROS LA INSIGNIFICANTE CANTIDAD DE CIENTO VEINTE MIL PESETAS.»

¿Habrá influido esta noticia en el ánimo del señor Bosch para salir de su apoteosis? Indudablemente.

Cosa es, pues, de desear que cuando haya en la nación desdichas que socorrer, males que causen horror, defectos que corregir y desgracias en montón, lleguen al colmo en Tortosa, por ser el pueblo de Bosch. Dispensen los tortosinos lo dicho, por la intención buena de que don Alberto de todos se mueva en pro, porque si en su pueblo no hay nada que exija atención, ya pueden los demás pueblos sentarse a tomar el sol!

El Correo Español dice: «Un millar de carlistas congregados en un banquete! ¡Díganenos si un partido que hace eso tiene vida en España!» Lo que tiene indudablemente es buen estómago. ¡Porque come!

Tiene mucha gracia la siguiente beckeriana que tomamos de *La Justicia*: Dejó a Gayón a un lado, y en la entrada de la risueña huerta me senté, mudo, aterrado, la pupila inmóvil, clavada en Reverter. ¿Qué tiempo estuve así? No sé; al dejarme la chifadura aquella de pistón, Martínez se enfadaba, y con el chico bailaba Bosch. Ni sé tampoco en tan terribles horas en qué pensé ni qué pasó por mí; sólo recuerdo que olvidé a Silvela, y que en lugar del monstruo hice el gili.»

La Correspondencia ha publicado un artículo titulado: *Lo que se debe comer y beber*.

Si, pero muchos dirán: —Muy útil es aprender lo que se debe comer, aunque sólo sea pan; pero luego es menester para comerlo, saber dónde lo dan!

PROGRESANDO

Quizás por las activas gestiones de nuestro ministro plenipotenciario Dupuy de Lome, quizás porque los hechos la haga ver más claro que a principio de la guerra, lo cierto es que la prensa en los Estados Unidos va reaccionando en favor de España, y en contra de los separatistas, contrastando su conducta con la del senador Mr. Morgan y demás

partidarios de la beligerancia por simpatizar con los rebeldes.

Así lo demuestran dos artículos publicados recientemente, el uno por *El Home Journal*, de New York, y otro por *La Discusión*, firmando el primero el notable escritor Mr. Hillary Bell é inspirando el segundo un redactor de *El World*.

Con una franqueza que verdaderamente no agradecerán bastante sus compatriotas, el señor Bell dice que las simpatías de los americanos hacia los insurrectos son hijas del temperamento nacional de aquéllos, de su espíritu impulsivo y generosidad nativa, por los que vivirían en guerra perpetua si no fuese por la sabia Constitución que los rige, pero que afortunadamente tienen un Gobierno juicioso y honrado que sabrá decidirse por el bien.

Desde que los cubanos están preparando en la prensa su movimiento insurreccional se han captado aquellas simpatías, contribuyendo a ello el poco caso que de los primeros se ha hecho en España. Pero en realidad, añade, Cuba no inspira a los Estados Unidos más interés que puede inspirarles Austria, esto es, ninguno.

Muchos de los insurrectos cubanos emigrados de la anterior guerra, se nacionalizaron yankées identificándose con el país, pero en cuanto empezó la actual, infringiendo las leyes americanas, se hicieron expedicionarios filibusteros, lo que no extraña a Mr. Bell, pues, dice, «los que han sido rebeldes en su patria con dificultad son leales a las leyes de otros países.»

Martí fue, a su juicio, el alma de la actual insurrección; pero, aunque insurrecto incondicional, era español de raza hasta la médula de los huesos, y por lo tanto enemigo de predominios sajones sobre la América española.

Los demás jefes son extranjeros; Máximo Gómez dominicano infiel al Pacto del Zanjón; los Maceos, mulatos; Roloff, judío polaco; y Mirabal y Matagás, bandidos que se aprovecharon de la guerra para sus rapiñas.

Analizando la índole de aquélla, dice que la sostienen los negros, que suman 15.000 hombres de los 20.000 que están en la manigua; añade que el elemento blanco generalmente no la quiere, pues es demasiado avisado para preferir la autonomía por los medios pacíficos, implantando reformas que las Cortes han reconocido necesarias y que irá paulatinamente concediendo.

Sienta, como conclusión, que un ejército de aventureros y mulatos mandado por extranjeros, sin ley, sin instrucción, no puede formar un Gobierno estable sobre un pueblo tan inteligente como el cubano. Y como el Gobierno de Washington conoce esos hechos, a pesar de que piden la beligerancia personas impulsivas, pero inflexivas, se niega a concederla.

Por otra parte, Borrero, redactor del *World*, ha dicho, en una entrevista con un compañero de *La Discusión*, que España inspira respeto a los Estados Unidos; que la opinión en la República reacciona a favor de aquélla; que el reconocimiento de beligerancia hoy es imposible y lo será mientras los rebeldes no se posesionen de un puerto o pueblo de importancia, pues no es guerra, sino rebelión la que sostienen. Admira a Martínez Campos y a sus soldados, y dice: «Si yo fuera español me sentiría orgulloso de haber nacido en una patria que tiene tales hombres.»

Preciso es reconocer que unas y otras declaraciones son de importancia en los actuales tiempos: la prensa y los periodistas hablan hoy a favor nuestro, contradiciendo lo mal que ayer decían, y por lo que influirán tales manifestaciones en los que inconscientemente simpatizan con los rebeldes, puede decirse que estos tienen la causa perdida.



UN HÉROE MÁS

Mudo, grave, truco, hostil marchaba un asno cerril (de esos de a legua por hora) ante la locomotora de un tren de ferrocarril (monstruo que abortó un problema, del progreso fiel emblema, que avanzaba rauda y ciego, con las entrañas de fuego y una nube por diadema).

«¡Paso!... gritaba el coloso con aullido pavoroso; y el rucio, sin hacer caso, caminaba al mismo paso, displicente ó desdenoso.»

«¡Aparta! ¡No me conoces?» repetía el tren a voces; pero el asno, con desdén, dio el rebuzno de: «¡Alto el tren!» y... le soltó un par de coces.

Martir de la vil acción fue el soberbio garahón; y siempre ha de ocurrir eso cuando ante el tren del progreso camine la tradición.

LEOPOLDO CANO.

SUPERCHERIA ESTÚPIDA

Respecto a la niña que hace algunos días se perdió en Campuzano y que el lunes fue hallada por la guardia civil entre unos bardales, han llegado a nosotros algunos detalles curiosos.

El padre de la niña, afligido por la pérdida de ésta, parece que acudió a una adivinadora que ejerce su estúpida industria en Torrelavega y que, al interrogarla acerca del paradero de su hija, le dijo:

—No pase usted cuidado. La niña vive; pero no la busque usted en domingo porque no la encontrará.

En efecto, la aprovechada mujer adivinó: la niña vivía y fue encontrada el lunes en un bardal, que ya había sido reconocido varias veces, una de ellas el domingo.

Con este motivo algunos infelices comentan lo ocurrido diciendo:—¡Y aún habrá quien diga que no es cierto eso de la adivinación!

A nosotros sólo se nos ocurre preguntar:—¿Será posible que las autoridades de Torrelavega vean con indiferencia ese hecho que, desde luego, da origen a sospechar que la adivinadora intervino en la desaparición de la niña?

Esperamos que aquellas autoridades cumplan con su deber poniendo de manifiesto la grosera supercheria de la adivinadora, como en cierta ocasión hizo un juez de esta provincia, que al tener noticia de una de esas adivinadoras se presentó en su domicilio, diciendo:—Si usted fuera realmente adivinadora hubiera adivinado que yo vendría a prenderla y no hubiera esperado mi visita.

Y sin más explicaciones la metió en la cárcel.

Lo mismo, ó cosa parecida, deben hacer las autoridades de Torrelavega.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

16 de noviembre de 1820

Fernando VII intenta destruir los principios constitucionales por medio de un golpe de Estado.

Tras del régimen absoluto que durante el tiempo que gobernó España Fernando VII vino manteniéndose, pasase al constitucional, que era el mayor deseo que los españoles tenían; pero este régimen constitucional con que gobernó España Fernando más bien era impuesto por las circunstancias que por deseo suyo, pues se vio en varias ocasiones a sus partidarios trabajar en todos sentidos para restablecer otra vez en nuestra patria aquel gobierno, que tanta sangre costó a los que no les gustaba, y que desde 1823 llevó tanta persona de importancia, como nos lo prueba la muerte del general Torrijos en Málaga, la de Mariana de Pineda también en Málaga y la de don Rafael de Riego en la misma capital de la monarquía.

Habiéndose, en el año de 1820, cerrado las Cortes a los consejeros de Fernando de Borbón, les pareció que aquella era una ocasión bien propicia para dar un golpe que concluyera para siempre con los principios constitucionales.

Apenas hacía ocho días que esto había tenido lugar cuando el general don José de Carvajal se presentó con una carta autógrafa del mismo Rey a don Gaspar Vigodet el jueves 16 de noviembre de 1820, en la que se le ordenaba que dejara el mando de Capitán general de Castilla la Nueva a Carvajal, pero como el autógrafa que le habían entregado no iba refrendado por ministro alguno no dio cumplimiento a la orden, fundándose en que según el artículo 225 de la Constitución, ninguna orden que no fuera refrendada por el ministro tendría cumplimiento legal; Carvajal y Vigodet protestaban, el uno porque no quería dar cumplimiento a la orden y el otro porque se debía de dar, y ambos acudieron al ministro don Cayetano Valdés, el cual, adherido como estaba a los principios constitucionales, se sorprendió, y comprendiendo que era un golpe de estado que el Rey había querido dar, lo puso en conocimiento de los demás ministros, que acordaron no dar cumplimiento a la orden, frustrando de este modo los designios del Rey y los de los que militaban en el partido absolutista.

ELOY E. DE OVARBIDE.

LA SITUACIÓN DE TURQUÍA

(Pintada por los turcos)

Según vemos en los periódicos franceses, la embajada imperial otomana residente en París ha circulado a la prensa la siguiente nota:

«Desde hace algún tiempo los representantes de la prensa extranjera no cesan de propagar noticias que pintan la situación de Turquía con los más sombríos colores.»

Se habla cada día de conjuraciones, de prisiones, de tremendos castigos; cuando no se trata de terribles matanzas de cristianos, variando las proporciones de tales acontecimientos según la apreciación individual y según los términos a que cada uno quiere reducirlos.

En presencia de esta campaña voluntariamente tendenciosa, la Embajada otomana de París está en el deber de poner en guardia a la opinión contra todos estos rumores sensacionales. Las autoridades han reprimido, como se hace en parecidos casos en todos los países del mundo, algunos desórdenes locales que, cuanto a la situación general del imperio, no tienen la importancia que se les ha querido atribuir, y el Gobierno imperial no dejará, por otra parte, de cumplir con su deber en frente de nuevas perturbaciones si tales desórdenes se reprodujeran.

Las intenciones generosas del Sultán para con todos los individuos, sin distinción de raza ni de religión, son bien conocidas de todo el mundo, y las, en que todo funcionario tiene el deber de inspirarse para asegurar el progreso y la libertad de los pueblos.»

Al mismo tiempo, los aludidos corresponsales extranjeros continúan pintando la situación a su modo, sin duda desde un punto de vista algo más imparcial que el de la embajada, y últimamente dan cuenta de nuevos desórdenes producidos en Malatia y en el distrito de Cesárea.

EGOS DEL BOULEVARD

BODA

A las diez de la mañana del jueves celebraron, en Valladolid, sus bodas la bellísima señorita Elvira Herrera y el joven y distinguido abogado don Pedro Bustamante.

La preciosa capilla de San Juan de Letrán, abierta tan sólo para la celebración de este acto, hallábase profusamente adornada de flores y en la escalinata que da acceso al altar alternaban artísticamente lindísimas *corbeilles* y elegantes candelabros cuajados de luces. Al entrar los novios en la capilla la orquesta tocó la marcha nupcial de Gounod.

Bendijo a los contrayentes el dignísimo y virtuoso coadjutor de la parroquia de Santa Lucía don Francisco Lamera y apadrinaron a los novios la respetable señora doña Florentina Yllera, abuela de la novia, y en representación del opulento comerciante don Alejandro de Bustamante fue padrino su hijo mayor, el distinguido joven don Joaquín.

Vestía la novia riquísimo traje blanco de *moaré*, de su airosa cabeza pendía larguísimo velo blanco que, con un ramo de azahar, era el único adorno de la que por su belleza no ha menester joyas para engalanarse.

Al acto tan sólo asistieron las familias de los nuevos esposos, sirviéndoles después de la ceremonia, y en casa de la novia, un espléndido *lunch*. Bendijo la mesa el respetable y virtuoso párroco de Baltanas, arcipreste de la diócesis de Palencia, don Daniel Heredia, tío de la novia.

Los regalos que con motivo de su enlace han recibido los novios son innumerables y riquísimos. En artística vitrina maqueada en concha y oro veíanse las joyas, entre las que descollaba el magnífico aderezo que el novio regaló a la que hoy es su esposa, compuesto de pulsera, brillante, diadema y pendientes, todo de imberable; allí veíanse también juegos para tocador, de plata; dos bandejas de plata reputadas; dos elegantes juegos de té, uno de porcelana del Retiro y el otro de Sajonia; un juego, para cerveza, de cristal nevado con engarce de plata; candelabros, de plata también; cuadros, bronceos, en fin un conjunto de preciosidades. En una saleta veíanse, colocados en maniqués, los elegantes trajes, regalo del novio, y otro gabinete resultaba pequeño para contener el rico y profuso equipo de novia.

El nuevo matrimonio salió para Madrid, desde donde irán a Andalucía, Zaragoza, Barcelona y Francia, regresando a esta población, donde piensan establecerse después de hacer una breve excursión por Suiza.

Conocidas como son de todos las virtudes que adornan a la novia y las brillantes cualidades del novio, les auguramos una eterna luna de miel.

MERISTÓFELES

NOTICIAS

El crimen de la Cuesta del Hospital

Durante toda la noche del jueves al viernes quedó un sereno en la Cuesta de Garmenia vigilando la casa de Francisco Barquín, a quien el herido Emilio Hazas señaló como autor de la agresión de que fue víctima.

A las seis y media de la mañana salió de su casa Barquín, siendo capturado por el sereno, que le condujo al Principal, donde después le tomó declaración el Juez don Alejandro Martín.

Parece que el detenido se declaró autor del crimen diciendo que la cuestión se suscitó porque el herido insultó a dos caballeros que pasaban por la calle y que él le reprendió. A las represiones contestó el herido dando una bofetada a Barquín y después metiendo una mano en el bolsillo, lo cual le hizo temer que fuera a hacer uso de un revólver que le había enseñado momentos antes. Movid por ese temor Barquín sacó un cortaplumas y con él infirió a Hazas la herida en el pecho, tirando después el arma en la calle de Limón.

Hay muchas razones para suponer que tal declaración dista de ser la verdad de lo ocurrido, y no es la menos poderosa de esas razones, que con un cortaplumas es punto menos que imposible fracturar una costilla. Además, no se consiguió encontrar ningún cortaplumas en la calle del Limón. En la casa del detenido se encontró una navajita con cachas de nácar y los muelles rotos.

A la una de la tarde fue conducido a la cárcel Francisco Barquín.

Próximamente a la misma hora fue trasladado en una camilla al Hospital Emilio Hazas, el cual continuaba anoche, a las doce, en estado relativamente satisfactorio.

De doce a doce y media de ayer promovió un escándalo en el barrio de Rábago una mujer llamada María Devada Abín. Parece que ésta llegó a la puerta de la casa de Eugenio Gómez y, llamando a una hija de éste, niña de nueve años, empujóla a bofetadas con ella. A los gritos de la niña salió el padre, Eugenio Gómez, y entonces la enfurecida mujer le agredió pegándole con una azadilla en la cabeza, causándole una herida.

Al mismo tiempo un hijo del agredido, joven de 15 años, acudió en defensa de su padre tirando una piedra a la mujer, que resultó también herida en la cabeza.

Ambos heridos fueron curados en la Casa de socorro.

De El Oriente de Asturias, de Llanes: «La Compañía de ferrocarriles económicos asturianos cuenta prolongar inmediatamente la vía desde Infesto a Arrións, por medio de un tranvía de vapor, utilizando el estudio hecho por el señor Rivera. También la Compañía inglesa, que explota las minas de manganeso en Covadonga, se halla estableciendo desde el lago Enol al campo de Repelao una vía aérea para conducir los minerales, que tomará en dicho punto el tranvía para conducirlos a Rivadesella, enlazando por tanto en Arrións con el que viene de Infesto. Según nuestras noticias, estas obras tratan de hacerse con toda celeridad, pues la sociedad inglesa ya ha presentado al Ayuntamiento de Rivadesella una instancia solicitando se le den cuantas facilidades sean necesarias y conducentes para la realización del proyecto indicado, habiéndole aquél resuelto favorablemente en sesión del miércoles último.»

Es, pues, un hecho la prolongación de la línea hasta Rivadesella en la forma indicada. Sólo falta ahora que nosotros gestionemos por cuantos medios estén á nuestro alcance para que se extienda hasta esta villa. Asuntos de esta índole son los que deben preocupar constantemente á los pueblos para llegar al grado de prosperidad y engrandecimiento apetecido.»

En la casa número 3 de la calle del Arcillero cayó desde el tercer piso al descansillo del primero un niño de tres años.

Reconocido en la Casa de socorro resultó que no había sufrido daño alguno. El padre del niño, don Miguel Madrazo, se presentó en el Principal quejándose de que el balaustrado de la escalera de aquella casa carece en muchas partes de listones y que hace ya mucho tiempo ha producido la queja inútilmente ante el dueño de la casa.

El día 2 de diciembre, en el local que ocupa la administración de la Aduana, se verificó en San Vicente de la Barquera la venta en pública subasta de un trozo de pino tea, tasado en 15 pesetas y que mide 10 metros de largo por 32 centímetros de diámetro.

El ayudante de marina de Zumaya cita á cuantas personas tengan noticia del paradero de la lancha de pesca «San Isidro», folio 353, que se supone naufragó, la cual salió de Motrico el día 8 de octubre último con los siguientes tripulantes: Felipe Garagarza y Larranaga; Eulogio Garagarza y Larrasa; Juan Cruz Garagarza y Larranaga; Nicolás Larranaga y Churrua; Javier Lecumberri é Izaguirre; Antonio Elizaguirre Ozcorta; Juan Elezgaray y Galdona, y Ramón Basurco é Ituarte.

Dice «El Noticiero Bilbaíno» que las obras del ferrocarril de Zalla á Orejo tocan á su término, y si no fuera porque el contratista de traviesas demora su contrato, impidiendo la pronta colocación de los rails, dentro de poco tiempo la locomotora podría ir de Zorroza á Santander. Parece ser que de no cumplir aquél su compromiso se le exigirá daños y perjuicios.

En el Juzgado del distrito de San Vicente, de Sevilla, se siguen autos, á instancia de don José María Hidalgo y Muñoz, para que se le declare único y universal heredero abintestato de su hermano don Manuel Hidalgo y Muñoz, natural de Villafuere, en el valle de Carriado, y que falleció en alta mar al regresar de Buenos Aires el 14 de julio de 1889.

Los que se crean con mejor derecho á la herencia pueden comparecer en aquel Juzgado dentro del término de treinta días.

Como presunto autor del incendio del monte llamado «Encinalillo», ocurrido en la tarde del 3 del actual, ha sido detenido por la guardia civil de Castro Urdiales el joven de 10 años Gregorio Martín Torres.

En la mañana del martes último apareció incendiado el monte denominado «Caballar», en el término municipal de Villafuere. El incendio fue sofocado por el vecindario del pueblo después de haberse quemado una extensión de tres hectáreas y destruido algunos árboles de roble.

En el Gobierno civil se recibieron ayer comunicaciones de los gobernadores de Murcia, Logroño y Tarragona dando traslado de acuerdos de las respectivas Diputaciones provinciales contestando á la invitación de la de Santander para que contribuyan á los gastos de instalación del Sanatorio para militares convalescentes que regresen de Cuba.

La Diputación de Murcia se excusa de contribuir á tales gastos fundándose en el estado de su erario. La Diputación de Tarragona ofrece contribuir con la suma de cien pesetas y la de Logroño con doscientas cincuenta.

Hoy sale para Santoña el joven fascinador español Barón Barleodopó donde debutará el domingo en el teatro de dicha villa. Muchos son los aplausos que el célebre adivinador ha cosechado en la Montaña, por lo que le auguramos un feliz éxito en su nueva excursión, deseándole buen viaje.

Hoy es esperado en el tren correo el nuevo director del Orfeón Santanderino, don Emilio Zapata. La Junta directiva ruega á todos los socios la asistencia al local de ensayos, esta noche, con objeto de recibir instrucciones sobre la nueva marcha que ha de llevar esta Sociedad.

Hoy, á las doce, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados.

Infanticidio

Noticias de la guardia civil de Selaya de que en Lloreda había dado á luz una joven soltera sin que nadie tuviese noticias del recién nacido, practicó activas gestiones encaminadas al objeto de descubrir lo ocurrido. De las investigaciones practicadas resultó que, en efecto, la joven María Pila Gómez había dado á luz y que en un huerto próximo á la casa en que habitaba fue enterrada la criatura por Leandro Pila Gómez, hermano de aquélla, auxiliado por su madre Irene Gómez.

La fosa en que la infeliz recién nacida fue enterrada la abrieron entre nueve y doce de la noche, realizando su criminal propósito favorecidos por la obscuridad.

Exhumado el cadáver se vio que era el de una niña y estaba envuelto en un trozo de tela blanca.

La guardia civil detuvo á María Pila Gómez, su hermano Leandro, la madre de ambos Irene Gómez, que asistió al parto á la primera.

En la oficina de la guardia municipal se halla depositada una llave, encontrada ayer en la vía pública.

Teatro

La función de hoy

Ya hemos dicho las excelentes noticias que tenemos del gran drama lírico que se estrenará esta noche en nuestro teatro.

El Duque de Gandía, que así se titula, está escrito gallardamente por el señor Dicenta, afortunadísimo autor del nuevo drama titulado Juan José.

La música de los dos primeros actos es del maestro Llanos, que tanta prueba dio de su inspiración notabilísima en dos óperas españolas tituladas Tierra y Cristóbal Colón.

El maestro Chapí ha escrito la música del tercer acto y del epílogo, que es una maravilla, según la opinión unánime de los críticos.

Todos los artistas que la estrenaron en Madrid la representan esta noche con toda propiedad. La indumentaria está hecha con arreglo á figurines tomados de la época en que pasa la acción.

El último cuadro, representación plástica del de Moreno Carbonero La conversión del duque de Gandía, es altamente patético.

Creemos que esta noche, dados estos antecedentes, estará el teatro concurridísimo.

Ha contraído matrimonio en Sevilla don Luis J. Palacios y Labraña con la bella señorita doña Asunción Palazuelos y Miravent, hija de nuestro particular amigo y paisano don Pedro Palazuelos.

Felicítamos á todos y deseamos á los contrayentes una luna de miel interminable.

Con gusto accedemos al ruego que se nos dirige, insertando la siguiente carta: «Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Todos los vecinos del Paseo de la Concepción están condenados, según costumbre de años enteros, á no tener agua de la Molina más que cuando la Sociedad abastecedora, cada cuatro ó seis días, hace pasar por allí el agua para llenar el depósito de Miranda, operación que casi siempre se hace de noche y á horas variables.

Como es altamente injusto que los vecinos del Paseo de la Concepción nos veamos privados en absoluto del servicio que religiosamente pagamos, ya que la empresa no puede cumplir exactamente sus compromisos, podría, cuando menos, fijar una hora cada día para efectuar el suministro.

Supongo que la empresa no lo habrá hecho por no ocurrírsele, y espero que atiende esta reclamación que, seguramente, dejará por el momento satisfechos á todos.

Queda de usted afectísimo s. s.—Un vecino.»

Acordada por el excelentísimo Ayuntamiento, en sesión del día 13 del corriente, la ejecución de las obras para un Boulevard en la calle de Calderón de la Barca, y arreglo de las aceras de la de Méndez Núñez, en el Ensanche de Maliaño, se anuncia la subasta de aquéllas para el día 30 del presente mes, en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial, con todos los requisitos legales, y bajo la presidencia del Alcalde ó concejal delegado al efecto.

El presupuesto total de las obras asciende á la cantidad de 13.414 pesetas 33 céntimos, con arreglo al plano, tipos unitarios y pliegos de condiciones facultativas y económicas que se detallan en el expediente de su razón, que se hallará de manifiesto en el negociado de Ensanche de la Secretaría municipal, en las horas de oficina.

Para tomar parte en la subasta, los licitadores presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados, del sello 12.º, con sujeción al modelo de proposición, acompañando la cédula de vecindad y el resguardo que acredite haber depositado como fianza en la Caja municipal la cantidad de 600 pesetas; quedando obligados á las condiciones generales del real decreto de 4 de enero de 1883, siendo de cuenta del rematante los gastos de anuncios y demás que origine la subasta.

El ilustrado redactor de El Imparcial, don Miguel Jordán, ha perdido un precioso niño de seis años.

Reciba la expresión del sentimiento con que nos asociamos á su profundo dolor, nuestro querido compañero en la prensa.

Gran número el del Nuevo Mundo de esta semana.

Una interesantísima carta de Cuba con magníficas ilustraciones de Angel y Lucas Villamil es el asunto culminante del número, que además trae lo siguiente:

La maja, retratos de los autores, varias escenas y un trozo de la música de la zarzuelita recientemente estrenada; el marqués de la Habana, varios retratos en diversas edades del ilustre muerto; otros retratos de actualidad como el de Ramos Carrión; la linda tiple señorita Catalá, y las chispeantes caricaturas de Xaudaró y Cilla.

En el texto viene, además de la ya dicha carta de Cuba y de una interesante entrevista con Sarah Bernhardt, crónicas y cuentos de Troyano, Kasabal, Salvador Canals, Taboada, Doctor Fausto, Pérez Zúñiga, Royo Villanova, Casañal, etc.

El Nuevo Mundo anuncia su traslado á la calle de las Hileras, número 11, donde está montando grandes talleres con magníficas rotativas para grabados, expresamente construidas en Alemania para el popular semanario.

Centro Obrero

El domingo 17 del corriente, á las diez de la mañana, se celebrará en dicho local Asamblea extraordinaria.

Dado el excepcional interés que revisten los asuntos que han de tratarse en dicho acto, se ruega á los individuos que pertenecen á las sociedades de Impresores, de Pintores, de Obreros del muelle, de Zapateros y Agri-

ción Socialista asistan á la mencionada reunión.—El Comité.

Pérdida

En la estación del ferrocarril de Solares ó en la tienda de don Sinfiriano Ródenas, se ha extraviado un billete de Banco.

El que lo haya encontrado puede entregarle en la calle de Hernán Cortés, 6, principal, casa de la señora Viuda de Pellón.

Café Cantábrico

Esta noche, sábado, y mañana domingo trabajará en este café el notabilísimo prestidigitador y adivinador del pensamiento señor Luna, cuyos ejercicios tan aplaudidos han sido por el numeroso público que los ha presenciado en las noches anteriores.

RICARDO CAMPO

DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 2'48 mañana y 3'10 tarde. Bajamares: 9'7 mañana y 9'29 noche.

Movimiento de buques

Entrados

Vapor Langreo, de 93 toneladas, capitán Martínez, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Patache Elumiro, de 90 toneladas, capitán Méndez, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Idem J. M. José, de 60 toneladas, capitán Ameza, de Santoña, en lastre.

Idem G. N., de 70 toneladas, capitán Carriño, de Zumaya con cargamento de cemento á la orden.

Vapor Cabo Trafalgar, de 1.076 toneladas, capitán Lersundi, de Barcelona con 100 sacos azúcar á don Jerónimo Toca; 17 cajas tabaco á la Compañía Arrendataria; 6 idem galletas, 2 idem calzado, 5 bultos maquinaria y 6 idem cristal á los señores Gurtubay y Compañía; 7 idem glicerina á los señores Pérez Molino y Compañía, uno idem hierro á los señores Matossi, Fanconi y Compañía; 2 idem crin á los señores Sheldon y Gerdtzen; 310 barriles sardina á los señores Peña y Almiñana; una caja vino á la señora Viuda de don P. Carreras; 6 bultos vino á don B. Martínez; 65 idem idem á don A. Gómez; 8 idem idem al señor Sobrino de Solar y Villegas; 100 sacos azúcar á la señora Viuda de Ceballos; 10 bultos albayalde á don F. S. González; 13 idem vino á don Andrés Roldán, y 5 idem idem á don R. Martínez.

Idem Comercio, de 94 toneladas, capitán Escobal, de Burdeos y Bilbao con carga general.

Despachados

Vapor Ugarte, de 60 toneladas, capitán Zárraga, para Bilbao con 8 bultos clavos, 6 sacos café, 3 bultos aguardiente, 200 sacos salvado, 52 idem garbanzos y 8 barriles cerveza.

Idem Cabo Trafalgar, de 1.076 toneladas, capitán Lersundi, para Bilbao con 38 bocoyes y 35 cajas tabaco.

Situación de los buques en el puerto

Boya de los correos, vapor Montevideo. Dehesa saliente, vapor noruego Sullitjelma. Idem longitudinal, vapor San Miguel. Albareda longitudinal, vapores Comercio y María del Carmen.

Tercer muelle, vapor inglés Reggio. Cuarto idem, vapor Gallego, á la carga para varios puertos de Cuba.

Quinto longitudinal, vapor inglés Cairnavon.

Sexto saliente, vapor inglés Camden.

En Bahía, vapores españoles María Gertrudis, Fernández Sanz y Mechelín; todos estos para salir.

En la Osa, barca noruega Einor. Astillero, vapor Gallo.

Hoy se espera el Reina María Cristina, que atracará al quinto muelle, y el Montevideo, que está en la boya, atracará al muelle Albareda. También se espera el vapor Cabo San Sebastián, Barambio, Santoña y México.

Registro civil

Nacimientos: 7.—Defunciones: Virginia Llausaerles Gómez, de 53 años; Esteban Banzigalupi Pereda, de 68; Pedro González Sanz, de 43.

Matadero

Romaneó de ayer

22 reses mayores y 9 menores, con peso de 3.728 kilos. 4 cerdos, con 439 kilos. 2 carneros, con 21. 27 corderos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 763.—A las 12 de la id., 762,5.—A las 6 de la tarde, 762,3.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 17,9.—A las 12 de la idem, 20,5.—A las 6 de la tarde, 19,5.

Máximo del termómetro, 21,8. Minimum, 15. Tendencia del barómetro, á bajar.



Ya están por esos pueblos los candidatos, para las elecciones mangoneando; y hay tales contubernios y coaliciones, que cuando se descubran van á dar golpe! No hablan los candidatos

á los vecinos, que son los electores en los distritos. Hablan a los alcaldes y á los caciques, y con esto les basta para sus fines.

Con tener á un alcalde ó á un secretario ó al cacique del pueblo de más arraigo, cualquiera obtiene el triunfo sin más rodeos... No es ya cuestión de votos; ¡es de pucheros!

¡Y á esto ¡voto va Cribas! llaman sufragio universal los hombres que lo crearon! Pues si así lo practican los gobernantes, ¡sufragio de caciques debe llamarse!

¡Y luego dicen que no hay brujas! Se perdió una niña en Torrelavega; en vano la buscó su padre durante unos días; perdida ya toda esperanza, fue el hombre, se dio una palmada en la frente y dijo: —Voy á que me descubra el paradero de mi hija la adivinadora.

Dicho y hecho; se presentó á la maga y ésta, después de practicar sus misteriosos y nigrománticos conjuros, dijo al padre de la criatura: —Puedes estar tranquilo, porque tu hija vive.

—¿Dónde está? —Búscala entre los bardales de tal sitio, pero no mañana, que es domingo, sino cualquier otro día de la semana.

En efecto; fue el padre á los bardales, que había registrado ya los días anteriores sin fruto y ¡oh prodigio de los prodigios! ¡oh maravilla de las maravillas! ¡oh asombro de los asombros! ¡oh estupidez de las estupideces! allí estaba su hija, incombustible, digo, incólume.

Sin perjuicio de respetar la credulidad del padre, á la cual debe la recuperación de su hija, ya le daría yo á esa adivinadora para peras!

Y no volvía á adivinar nisiquiera que eran uvas lo que yo llevara en un cucurucho, aunque la dijera que era un racimo!

El sábado salieron de Sevilla trescientas treinta cajas muy repletas. Traen en plata de ley, no en calderilla, más de cinco millones de pesetas.

A cualquiera se le hace agua la boca pensando de esa plata en el montón. ¡Y viene á Santander! Lo que me choca es que no he recibido aun el talón!

En Pontevedra hay un señor Limeses que cobra un Potosí todos los meses!

Le jubilaron por imposibilidad física, y esa imposibilidad es tan grande, que no le permite cobrar más que los siguientes mermos:

6.000 pesetas como magistrado jubilado por imposibilidad física.

6.500 pesetas como director de la Sucursal del Banco de España en Vigo.

15 pesetas diarias como vicepresidente de la Comisión provincial de Pontevedra.

Y otros emolumentos.

La pícara imposibilidad física no le permite desempeñar más cargos.

Si hubiera estado ágil y sano y sin excusa, ¡llega á ser hasta ama de cría de la Inclusal!

Leo que escriben de Suiza que desde hace algunas semanas la superficie del lago Morat se colora de rojo.

Eso es que le da rubor de algo.

¿Se ha visto si hay alguna laguna por allí cerca?

Porque bien puede ser que se ruborice el lago de que la laguna le haga guñios!

¿Y si resulta que es error de nombre?

Pongo contra un cacahuet un higo de Monserrat, ¡já que es el lago Morat!

Y que se pone rojo acordándose de la indemnización Moral!

El embajador en Francia que el poder de China—na ha nombrado últimamente, es Tching-tai-jen-chum-chim-cham.

¿Y ese hombre es un mandarín?

¡Pues me resulta un chin-chin!

Leo:

«La bellísima señorita doña María Ana Shaw, de cuyo bautizo dábamos cuenta en 25 del pasado octubre, contrajo ayer matrimonio con el distinguido, etc.»

«Es decir, que se ha casado á los quince días de nacer!»

Ah, vamos, yá; es que no sería católica y se bautizó el 25 de octubre.

De todos modos resulta que se ha bautizado y casado en el espacio de quince días.

¡Caracoles! ¡Esto sí que se llama frecuentar los Santos Sacramentos!

—¿Va usted hoy, don Sisebuto, al Teatro? —No, señor.

—Hombre, debiera usted ir porque hacen La Conversión del gran duque de Gandía.

—Esa no me importa.

—¿No? —Estoy esperando á que hagan ¡la de la Deuda interior!

El Angel

Mercería de Angel Abajas y Piró Se han recibido las novedades para la presente estación. Grandes surtidos en corsés, lanas, agremenes é infinidad de artículos. Plaza de la Libertad, casa de los jardines

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO N.º 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta. Comedores amplios é independientes. Plato del día: Vaca á la borgoñona.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with columns for 'Operaciones efectuadas ayer 15 de noviembre' and 'Cotización de valores'. Rows include Exterior, Interior, Papel Londres, Alianzas, Alar, Aguas, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco de Santander, Denda municipal, Obligaciones del Tesoro, Solares 1.ª hipoteca, Carreteras provinciales, Tabacalera, CUBAS DE 1886, CUBAS DE 1890, Interior, Exterior, Amortizable, Papel Londres á la vista, Papel Londres 60 div., Papel París 8 div., Pagará á 3, 6 ó 12 meses.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 15—8'20 n. (Recibido á las 2 m.)

Incendio Telegrafían de la Habana que una partida de latrofaciosos, formada por cuarenta hombres, negros en su mayoría, ha quemado el poblado de Pijuan, cerca de Colón. En el poblado no había guardia ninguna.

Madrid 15—8'45 n. (Recibido á las 2 m.)

De la misma partida.—Las lluvias Llegan noticias de la Habana referentes á la partida que quemó el poblado de Pijuan. La mandaba el cabecilla Diego, el cual antes de incendiar el poblado dio orden de que se desalojaran las casas.

—En los centros oficiales se dice que las lluvias y la crecida de los ríos impiden operar en Las Villas.

Combate.—A Santa Clara En Santa Clara las columnas de Oliver y Garrich han sostenido fuego con el enemigo. Créese que fuera Máximo Gómez.

—Se ha ordenado á Aldave que pase á Santa Clara con dos batallones.

Madrid 15—9 n. (Recibido á las 2 m.)

Declaraciones El embajador de España en Berlín ha declarado que la insurrección se ha propagado en Cuba y añadió que en enero habrá en Cuba 150.000 soldados.

—Los agentes consulares de España en Nueva York, Filadelfia y Wilmington se han quejado á las autoridades americanas de que el vapor «Laurada» trasportase á Cuba hombres y armas. Dícese que las autoridades americanas detendrán al barco, que se encuentra allí.

Entre rebeldes Dicen de la Habana que las partidas insurrectas que merodeaban en la jurisdicción de Remedios se han unido á la de Máximo Gómez, quejándose de los actos de salvajismo que realiza el cabecilla Basilio Guerra, que manda una partida compuesta de negros y mulatos que roba y asesina á hombres, mujeres y niños.

Un encuentro.—Máximo Gómez En las inmediaciones de Guaracabulla, al Sur de Placetas, el general Suárez Valdés, con 1.500 hombres de todas las armas, atacó á una numerosa partida mandada por Zayas. La artillería hizo fuego, pero se ignora su resultado.

Créese que Zayas forma uno de los núcleos á las órdenes de Máximo Gómez.

Dícese que éste y otros cabecillas que invadían el territorio de Las Villas han huido para refugiarse en lo más áspero de la provincia.

La beligerancia El cónsul de los Estados Unidos en la Habana recibió un telegrama de su Gobierno en el que se dice trata del asunto de la beligerancia y le hace preguntas sobre la fuerza que tienen los insurrectos.

Madrid 15—10 n. (Recibido á las 3 m.)

Un incendio Un telegrama de la Habana dice que un incendio ha destruido los mactenes del ferrocarril del paradero de Villanueva.

Sospéchase que el siniestro ha sido

intencional creyendo que había muchas municiones almacenadas, pero estas habían sido sacadas el día anterior.

Traslado.—Fallecimiento.—Cañones.—Presupuestos.—Era de esperar.

Ha sido destinado a Santander para el cargo de tesoro de Hacienda el que lo era de Orense.

En Cuba ha fallecido del vómito el subinspector médico don Ramón Alba.

El día 20 embarcarán en el vapor «San Francisco» dos cañones Ordóñez con destino a Cuba.

El ministro de Hacienda ha consultado con el señor Cánovas la circular que dirigirá a los demás ministros indicándoles las bases a que habrán de ajustarse sus respectivos presupuestos.

El Gobierno dice que el general Borrero ha explicado sus declaraciones en forma que carecen de la gravedad que se las había atribuido.

Separatismo de papel... y sobres. Dicen de Barcelona que en todas las tiendas de objetos de escritorio se venden cajas ostentando la bandera separatista y en las fajas de los sobres insignias filibusteras.

Madrid 15—10'15 n. (Recibido a las 4'30 m.)

A Cuba y Filipinas. Han salido de Las Palmas con rumbo a Cuba el crucero «Marqués de la Ensenada» y los cañoneros «Balboa», «Cortés» y «Pizarro».

De Barcelona marcharon a Filipinas 32 oficiales y 200 reclutas. El «Catalina».—Irresponsable.—Beránger

El día 16 saldrá para Cuba el vapor «Catalina» llevando tres cañoneras. La Junta técnica de la Habana ha declarado irresponsable de la pérdida del crucero «Colón» a su comandante.

Es probable que el Consejo Supremo revise el expediente. Dices que el señor Beránger presentará a las Cortes una reforma que permita a los ministros de Marina gobernar y regir los intereses de la Armada.

Madrid 15—10'45 n. (Recibido a las 4'30 m.)

Escándalos municipales. El marqués de Cabriñana publica en «El Imparcial» un artículo citando a los concjales del Ayuntamiento de Madrid que se han hecho ríos. Entre ellos figura el señor Gálvez Holguín, de quien dice que ha adquirido fincas en Madrid y Santander.

Estas denuncias han producido un gran escándalo. En el último artículo citará a los señores marqués de Cubas, Mellado, conde de Romanones y marqués de Perales, que son diputados y senadores y ratificarán las denuncias. Intervendrán los tribunales.

El asunto promete causar gran sensación. La prensa hace muchos comentarios. Madrid 16—2 m. (Recibido a las 5 m.)

Estreno de «El Estigma». Esta noche se ha verificado el estreno del drama «El Estigma», de Echegaray, obteniendo un éxito por pura cortesía.

El drama es interesante; tiene hermosas escenas y frases excelentes.

pero el conjunto es artificioso y falso. El primer acto gustó más que los restantes.

Se hizo salir al autor en todos los actos. La ejecución ha sido esmeradísima, sobreesaliendo María Guerrero y Ortega.

El teatro estaba brillantísimo. Salida de correos.—Voluntarios. El correo de Cuba que tenía señalada su salida para el día 30, la anticipará, saliendo el día 29. El correo de Filipinas saldrá el día 14.

—Se han presentado voluntarios para Cuba los coroneles de Estado Mayor señores Inclán y Moncada y los de ingenieros señores Vallespina y Caula y el comandante de Estado Mayor señor Inclán.

RICARDO. CÁDIZ. Cádiz 15—7'30 n. (Recibido a las 3 m.)

Esta tarde a las tres zarpó la escuadra, formada por los acorazados «Pelayo», «Almirante Oquendo» y «Vizcaya».

Marcha a hacer ejercicios de tiro al blanco en aguas de Santa Pola. Invertirá en estas maniobras unos quince días.

NAVARRO. EXTRANJERO. Madrid 15—10'15 n. (Recibido a las 4'30 m.)

En Turquía. La prensa de Constantinopla dice que el Sultán ha mandado que las personas que han sufrido a consecuencia de los últimos sucesos serán alojadas y alimentadas por cuenta del Estado.

Ha estallado un serio conflicto en el palacio imperial entre guardias negros y albaneses. El Gobierno ha llamado a las armas 120 batallones de reservistas.

RICARDO. Rumor alarmante.—Lo de Turquía. En Londres corre el rumor de que una lancha del acorazado inglés «Edgar» se ha perdido en aguas del Japón, pereciendo 48 marineros.

—Los disturbios ocurridos anteayer en Sivas (Turquía) ocasionaron numerosas víctimas. La escuadra austriaca enviada a Oriente se compone de cuatro navios.

Madrid 15—11'30 n. (Recibido a las 5 m.)

Más de Turquía. El acorazado americano que se halla actualmente en el puerto de Marsella ha recibido orden de zarpar para Oriente, uniéndose al crucero «Marblehead», los que, sin visitar a Constantinopla, permanecerán próximos a las escuadras francesa e inglesa.

En Constantinopla ha producido buen efecto la disposición gubernativa sobre alojamiento y manutención de las familias arruinadas por los últimos sucesos, pero se cree de difícil realización.

FABRA. ACADEMIA MERCANTIL. BAJO LA DIRECCIÓN DEL PERITO Y PROFESOR MERCANTIL D. G. TOMAS DE ITURRIAGA Y REDÓN. Hotel Viuda de Redón.

BOLSAS. Madrid. Día 15. Día 14. 4 por 100 Interior... 68 15 68 10. Idem id. Exterior... 77 55 77 60. Idem id. Amortizable... 80 75 80 60. Billetes Hipotecarios Cuba 1886... 98 85 98 60. Cédulas hipotecarias 5 por 100... 86 55 86 65. Idem id. id. 4 por 100... 00 00 87 00. Acciones del Banco de España... 392 50 392 50. Acciones de la Arrendataría de Tabacos... 192 25 192 25. Cambio sobre Londres... 29 82 29 84. Idem sobre París 8 div... 18 25 18 30.

Barcelona. 4 por 100 Interior... 67 97 67 97. Idem id. Exterior... 77 42 77 55. Amortizable... 82 75 80 75. Cubas del 86... 98 75 98 75. Idem del 90... 86 12 86 12. Nortes... 22 65 22 80. París. 4 por 100 Exterior español... 65 31 65 50. BOLSÍN. 4 por 100 Interior... 68 05 68 00.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamos, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, números 18 y 19, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Agencia funeraria y coches de alquiler

DE LA VIUDA DE D. Gregorio Oteiza. Esta casa se encarga de todo lo concerniente al ramo de funeraria, construcción de féretros de todas clases y colocación de la cama imperial para las familias que la pidan, carruajes de lujo y coronas. La Agencia corre con el arreglo de los documentos necesarios civiles y eclesiásticos, encargándose también de los funerales y encargo y reparto de esquelas mortuorias. Velasco, 9, teléfono 294.—Santander. SERVICIO PERMANENTE.

ACADEMIA MERCANTIL. Año décimo de su fundación.

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895. Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio. Honorarios módicos. Dirección: Cuesta del Hospital, número 8, segundo izquierda.

Velocipedos y accesorios

DE LAS MEJORES MARCAS INGLESAS. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Precios sin competencia. Periódicos profesionales. Alquiler de máquinas neumáticas. Enseñanza gratuita. 18, BURGOS, 18.

Gran rebaja de precios

BAZAR DE SAN FRANCISCO DE MELCHOR L. DE VERGARA

Platos blancos, soperos y trineheros, a 2 pesetas docena; idem con filetes, a 3; copas de cristal, a 2'50; juegos de labro porcelana primera decorados finos, a 15; vajillas decoradas para doce personas, desde 60. Gran variación en vajillas de porcelana, servicios de refresco, escupidoras diferentes modelos, a 0'75; quinqués de cocina, a 1'50; idem de mesa a 2'75; lámparas de suspensión para comedores, a 9; vasos de cristal, 1'50 docena; lavabos completos a 13 pesetas. Devocionarios desde dos pesetas; juegos café porcelana fina bonitos dibujos, 15 piezas a 14 pesetas; cepillos para la dentadura, a 0'30; para ropa, a 0'50; palmtorias, a 0'35; pitos sirenas, a 0'80; juego completo de cristal para servicio de mesa, desde 70 pesetas; de Cerdán grabados a 20 pesetas; cama y colchón de muelles, a 23 pesetas; cunas a 9; máquinas para cortar el cabello, a 9 pesetas; para afeitar, estuche, a 20 pesetas; cubiertos de metal blanco garantizados, a 4; sillas de rejilla, a 5 pesetas. Gran variación en petacas, pitilleras, portamonedas, carteras, leontinas, botonaduras, tarjeteros, sacos de viaje, pipas, artículos de fantasía para regalos, perfumería y juguetes. Estos precios son por 15 días.

CONFITERIA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes. Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

UNION MARINE INSURANCE COMPANY, LIMITED

Compañía Inglesa de SEGUROS MARÍTIMOS Y DE Transportes fluviales y terrestres. FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863. ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1891. Capital... Ptas. 32.700.000. Fondo de reserva... 7.500.000. Fondos invertidos... 16.101.240. La Unión Marine asegura a las primas corrientes Mercancías y Valores contra accidentes ó riesgos de mar, y como complemento al Seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de Mercancías por ríos, canales y ferrocarriles, y los del incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los Muelles, Estaciones de caminos de hierro, Depósitos de Aduana, etc., cuando así se estipule especialmente. Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España. DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA. Calle de Alcalá, 23 dupl. Madrid. DIRECTORES: Sr. D. Guillermo E. Dunn. Sr. D. José Alguer. AGENCIAS EN LOS PRINCIPALES PUERTOS Y CAPITAL DEL MUNDO. Delegado en Santander: Sr. D. Angel Rodrigo. Oficina: calle de Burgos, 22 y 24.

LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA. Burgos, 39 y 41. teléfono n.º 165. SANTANDER. Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, balustradas, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita. Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicita.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres, leche de seis a siete meses; buenos informes, de no ser así inútil se presente. Informarán en esta redacción. PUNTE, 1 Duplicado. Abilio Martínez DE FOTOGRAFIA.

LA GRAN BRETANA Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos sin fiador. A voluntad de sus dueños se vende la casa número 7 de la calle de Ruamayor de esta ciudad de Santander; los títulos de propiedad, precio y condiciones de la venta estarán manifestados en la notaría de don Urbano de Agüero hasta el día 10 del próximo mes de diciembre. Llegado este día los dueños se reservan admitir ó desechar las proposiciones que se hagan.

GRAN TALLER DE SASTRERIA DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE

San Francisco, 25 y Puerta de la Sierra, 1. SANTANDER. Esta casa siempre tiene repleto su almacén de todos los mejores géneros que se trabajan en sastrería. Cada día se trabaja mejor y más barato. El corte y dirección de la obra está a cargo de dos maestros de primera. Impermeables ingleses. Los únicos que dan buen resultado, se construyen a la medida en esta casa. Hay paños para libreas, coches y mesas de billar. 60-7.

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa. Tipografía de EL CANTÁBRICO.

talón, seguramente con polainas. ¡Imagináis acaso que mi amo fue al coto con zagalejo? ¡Ah! puedo hablarle con llaneza, porque no parece bastante malo para ser un letrado. —¿Le habéis visto hoy? preguntó Mr. Wood. —Sin duda; pues de lo contrario, ¿cómo hubiera venido yo a la casa? —Llevaba vuestro amo el mismo traje hoy que ayer? —Sí. —¿Estáis seguro de ello? —Lo juraría, contestó Crump. Eres una especie de persona mortalmente curiosa. Pero de seguro que no hablas como un sastre. ¿Qué importa a nadie saber el vestido que llevaba mi amo? Apostaría cualquiera cosa a que está pagado. Indignado de que se le hubiesen hecho tantas preguntas, las cuales consideraba inútiles, el pastor volvió a sentarse junto a la lumbre, la que empezó a atizar con airé sombrío y disgustado. —¿Estáis convencido? dijo Dick a Mr. Wood. —Poco falta, replicó éste sonriéndose. ¿Vos sois, según creo, añadió el magistrado dirigiéndose a Marta, que se hallaba en un estado de excitación febril, la hermana de Jorge Chason? —Efectivamente, caballero; y no ha habido jamás un hermano mejor y más noble: si le ha sucedido alguna desgracia, me causará la muerte, porque es mi único apoyo. —Os repito de nuevo que no le ha sucedido nada, interrumpió Mr. Wood; pero es preciso que

—743—

—742—

—739—

—Os doy gracias, caballero, dijo Jorge, razonablemente no podía esperar más. —Y si trataba de escaparse? replicó un agente de policía. —Tenéis vuestras carabinas, replicó el magistrado con entereza, y conocéis vuestro deber. La policía se había procurado un carro para trasladar a Melbourne el cadáver de la víctima, y uno de los colonos ofreció su yegua a Jorge Chason a fin de que no tuviese que andar a pie yendo la policía a caballo, pues hubiera sido una vergüenza para aquél. El despedido del preso y de sus amigos fue muy laconico y las dos comitivas se dirigieron a sus respectivos destinos. Al encaminarse a la hacienda, Dick refirió el acto de probidad que el acusado había hecho, ofreciéndole ponerle en posesión de una propiedad a la cual él no tenía ningún derecho real, ni apenas moral, puesto que era el producto de la habilidad y de la industria de Jorge, tanto como del dinero que le había confiado el difunto padre de Dick. —No era seguramente necesario, añadió el joven dirigiéndose más particularmente a Mr. Wood, cometer un crimen para obtener los papeles de monsieur Cusack, puesto que éste venia con intención de entregármelos; ahora sí que los creo perdidos para siempre. —¿Eran importantes? preguntó el magistrado, para quien toda circunstancia que pudiese arrojar

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción (Trimestre, semestre, anual), Anuncios (1.ª plana, 2.ª id., 3.ª id., 4.ª id.), Esquelas de defunción (1.ª plana, 2.ª id., 3.ª id., 4.ª id.), Puntos de suscripción (Administración, Arcos de Dóriga, Plaza Vieja).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.
Para Libérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde.
Para Bilbao.—Sale todos los días a la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.
La Corconera
Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.
Ferrocarril del Norte
Trenes descendentes.—Correc número 61.—Sale de Barcelona a las 12:15 tarde y llega a Santander a las 2:35.
Mixto número 91.—Sale de Barcelona a las 6:05 mañana y llega a Santander a las 8:35.
Mixto número 93.—Sale de Barcelona a las 4:20 tarde y llega a Santander a las 6:55.
Mixto número 95.—Sale de Torrelavega a las 11:30 mañana y llega a Santander a las 12:21 tarde.
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a la una tarde y llega a Barcelona a las 3:33.
Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:13 tarde.
Mixto número 92.—Sale de Santander a las 5 tarde y llega a Barcelona a las 8:45 noche.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.
Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y las 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.
Ferrocarril Cantábrico
Santander a Cabezón.—Salidas, a las 7:40 y 11:15 de la mañana y a las 2:31 y 5:31 de la tarde.
Cabezón a Santander.—Llegadas, a las 7:21 y 10:57 de la mañana y a las 2:12 y 5:09 de la tarde.
Los cuatro trenes ascendentes y los cuatro descendentes tienen parada en todas las estaciones.
Nuevo tranvía al Sardinero
Sale de Santander: por la mañana, el primero, a las 6 y continúa cada veinte minutos hasta las 12:40, que es el último.—Por la tarde, el primero a las 3 y el último a las 8:20.—Del Sardinero: sale el primero a las 6:20 y el último a la 1 de la mañana.—Por la tarde, a las 3:20, y el último a las 8:20.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamovibles

DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C. A
COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

JARABE DE YEMAS DE ABETO
De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina.—Una peseta frasco.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
el que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias exposiciones científicas y reconocidos médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander

Antithænum
Infalible contra la solitaria. La expulsa con cabeza a la hora. Fórmula para adultos, 10 ptas.; para niños, 5.
Bálsamo Cativo-Mangle
Legítimo, garantizado.—Pomo, 10 rs.
Triple elixir dentífico, antiodontálgico y antiescorbútico del Dr. Golda.—Precio del frasco, una peseta.

SE VENDE
papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION

AVISO
PASTA DE GUAYABA
EXQUISITA Y FRESCA
MARCA la mejor que se conoce
Desde hoy, 24 del corriente, se han puesto a la VENTA 6.000 BARRAS de este excelente dulce, recibidas en el vapor Montevideo.
Precios, 5 y 9 reales
REBAJA DE PRECIOS EN VENTAS AL POR MAYOR
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO, NÚMERO 1
SANTANDER
NOTA.—Esta CASA, única en su clase en Santander, prepara grandes sorpresas y regalos para la Navidad y Pascuas de Año Nuevo.
PÍDASE EL BONITO CATÁLOGO GENERAL, SAN FRANCISCO, 1

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.
Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urta-sun, Plaza Vieja.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el
Callicida ABRAS XIFRA
Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quite el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.
Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitado que es este callicida es su mejor elogio.
Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a una peseta, en las principales farmacias y droguerías.
Depósito central general: Farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y don Melchor García.
Depósito para Santander y su provincia, don Leopoldo Hontañón, y en su farmacia, Hernán-Cortés, 2, al por menor.

— 740 —
alguna luz sobre los motivos del crimen, era materia de reflexión.
— Eran referentes a mi nacimiento.
— Y a un 'hermoso dominio' o posesión, como también al título de barón, añadió William Giles. Pero no os desesperéis, sir Walter; nosotros vendremos hasta la última pieza de tierra para que se os haga justicia. Aun cuando no carezamos aquí de nada, conozco que mi buen padre echó de menos la verde campiña de Crowshall, y mi madre manifiesta a menudo, que sus 'huesos' no hallarán reposo sino en el cementerio en que han sido depositados los de sus parientes y amigos.
— Y vuestra bella prima, murmuró nuestro héroe, ¿qué dirá?
— No se lo he preguntado aún, contestó el joven riendo, pero no creo que rehusé volver a pasar el mar, bajo vuestra protección.
— Y bajo la de su marido, añadió Dick.
— Esto ya se entiende.
— Señores, replicó nuestro héroe cuando la comitiva hubo llegado cerca de la hacienda de la Esperanza, aun cuando tengo poco mundo, sin embargo me he convencido de que la verdad no tiene necesidad de disfraz ni de artificio, pues no tiene nada que ocultar. Propongo, pues, que el magistrado y los sujetos que él elija como testigos, se dirijan solos a la casa, e interroguen a Marta, la hermana del acusado, lo mismo que al pastor Crump. Mi amigo y yo nos quedaremos aquí con los demás.

— 741 —
—No, replicó Mr. Wood; hay en todas vuestras palabras un candor y una integridad que me prueba que esa precaución es inútil. Tengo confianza en vos, y por otra parte, la inteligencia que habéis manifestado me hace creer que vuestras sugerencias pueden ser útiles. Lo único que deseo es que nadie use de la palabra sin mi permiso.
Todos prometieron observar este precepto, y después de algunos minutos entraron en la cocina de la casa, donde se hallaban Marta y las criadas ocupadas en sus quehaceres domésticos.
— ¿En dónde está Jorge? preguntó Marta con inquietud.
Nadie contestó.
— ¡Ha sucedido alguna desgracia! exclamó aquella. ¡Oh! ya lo presentía. Dick, añadió Marta cruzando las manos, respondedme. Tengo fe en vuestras palabras; pues nunca, ni aun siendo niño, me habéis engañado. ¿En dónde está mi hermano?
— Yo contestaré por él, dijo el magistrado, Mr. Chason ha acompañado a algunos amigos, a Melbourne con motivo de un negocio urgente, y dentro de dos días estará de regreso. Pero no os inquietéis por eso, porque goza de tan buena salud como todos nosotros.
— Dick no me contesta, murmuró Marta con los ojos fijos en nuestro héroe; calla. ¿Qué es, pues, lo que se me quiere ocultar?
— Habladla, dijo Mr. Wood; pues parece que sólo tiene confianza en vos.

— 744 —
os suplique que me traigáis uno de sus vestidos. No podéis equivocaros: es el que tiene unos gruesos botones de nácar; en caso de duda, no os equivocéis.
La infeliz cruzó las manos, y se dejó caer sobre una silla.
Las sospechas del magistrado se excitaron de nuevo, y con una severa mirada impuso silencio a todos los que le acompañaban.
— ¿Habéis oído lo que os pido? añadió el juez. Marta tampoco contestó.
— No me obliguéis a hacer uso de mi autoridad. Sabed que soy juez de Melbourne.
— ¿Y qué es lo que tú vienes a hacer aquí? preguntó Crump levantándose precipitadamente. ¿Queréis atemorizar a las gentes honradas y hacerles perder el ánimo?... Esposa, ¿en dónde están los perros?
— El amo se los ha llevado, contestó la mujer del pastor.
— ¿Me permitis que la hable? preguntó Dick.
Mr. Wood hizo un signo afirmativo, resuelto a tomar muy en consideración las palabras que aquél pronunciara.
— Marta, dijo el joven, es necesario que contestéis sinceramente, como estoy seguro de que lo haréis, a las preguntas que se os dirigirán. Monsieur Cusack, el inspector de los dominios de la corona, ha sido encontrado bárbaramente asesinado en el bosque: el asesino ha sido visto por un hombre que ha dado su declaración en calidad de testigo, y que jura que aquél llevaba un vestido